

# 在缅怀哀思中凝聚奋进之力 ——写在第十个国家公祭日到来之际

又是一年“12月13日”。第十次国家公祭仪式上，凌厉的警报声将再次响彻这个城市上空，是哀悼更是警醒。

自南京大屠杀死难者国家公祭日设立以来，国之祭定格悲痛，“12·13”成为不能忘却的共同记忆；国之殇敲响警钟，凝聚成奋进前行的力量；国之愿呼和平，人类命运共同体的信念更加坚定。

## “12月13日”成为 不能忘却的共同记忆

12月的“哭墙”前从不缺少泪水与哀思。这面刻有死难者名单的墙是30万遇难同胞共同的墓碑，10665个名字是他们共同的碑文。

94岁的夏淑琴、95岁的艾义英、89岁的刘民生3位南京大屠杀幸存者在家人搀扶下来到“哭墙”前。夏淑琴不识字，但很快就找到了7位亲人的名字，外孙女夏媛在她的指挥下为姓名“描新”。

“希望姓名更加清晰，这段历史也会更加清晰。”夏媛说。一笔一划，如同刀刻，思念深入骨髓。

12月8日，美籍华人鲁照宁将南京大屠杀期间刊发的125份美国报纸捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。近20年来，他征集并捐赠给纪念馆的史料已达2400余件（套）。“只要生命不停止，搜证就不会停止。”他说。

## 审理劳动争议案件 适用法律问题的解释 公开征求意见

新华社北京12月12日电 记者12日从最高人民法院获悉，为正确审理劳动争议案件，统一法律适用，《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释（二）（征求意见稿）》向社会公开征求意见。

征求意见稿共二十七条，针对股权激励争议的受理、特殊劳动报酬的仲裁时效、达到法定退休年龄但是尚未享受基本养老保险待遇的劳动者的权益保护等内容作出规定。

例如，征求意见稿提出，达到法定退休年龄但是尚未享受基本养老保险待遇的劳动者为用人单位提供劳动，劳动者请求参照适用劳动法律法规处理劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动保护、职业危害防护以及工伤保险待遇等争议的，人民法院应予支持。

最高法公告称，为确保司法解释高质量制定，现通过最高人民法院政务网、中国法院网、人民法院报等向社会公开征求意见。本次征求意见截止日期为2023年12月22日。

本报讯（记者 钟玉珍）12月4日，国浩律师（银川）事务所发布《公益法律培训100课》，向社会免费开放。

据介绍，该课程体系分17大类共100门，涵盖法律相关的众多专业领域，既有服务企业的资本市场投融资、企业破产重组、企业合规等专题培训，也有针对个人的劳动法、婚姻法等法律课程。

国浩律师（银川）事务所管理委员会

## 宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局

### 开展党员集中培训

本报讯（通讯员 胡睿 詹虹璐）近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局开展党员集中培训。此次培训采用“主会场+分会场”同步教学方式进行，主会场设在分局机关，各执法大队设分会场，50名党员参加培训。石嘴山分局邀请中共宁夏区委党校、石嘴山市委党校教授授课，课程内容紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，以“把全面从严治党向纵深推进”为主题，带领党员干部深入学习领会党的二十大精神，进一步提升党员能力素质，引导鼓励大家破除思想误

### 驾驶员扰乱超限检测秩序受罚

本报讯（通讯员 吴维平 王小磊）近日，屈某驾驶一辆拉运煤炭的六轴半挂车通过超限检测站时，检测车称重质量为53.82吨（超限4.82吨），车道挡杆没有抬起放行。执法人员要求屈某出示出厂磅单接受进一步检查，屈某拒不配合，驾车撞杆强行通过超限检测站，逃避执法检

（上接01版）

征得江苏某建工公司同意后，法官决定在执行立案审查的7天时间里，努力做调解工作。法官联系双方当事人进行沟通协调、释法析理，详细讲解强制执行的不利因素，最终，双方的抵触情绪逐渐消除，重建了互信，江苏某建工公司同意先开具发票，宁夏某天然气公司在7日内全额支付了案款。至此，该案在执行立案前通过自动履行的方式圆满化解，为企业节约了16万余元执行费。

12月11日，江苏某建工公司的代理

### 为两案当事人节省217万余元

人、宁夏辅德律师事务所律师张昭告诉记者：“从11月13日申请强制执行到11月22日双方完成发票和工程款的交付，银川中院立案庭法官不厌其烦地沟通、协调，让我的委托方江苏某建工公司非常感动，他们委托我们制作了锦旗致谢，随后将专程从徐州赶来向宁夏法院表达谢意。”

无独有偶。12月1日，银川中院立

案庭诉前指导人民调解组织化解了一起涉案5.3亿余元的合同纠纷，为被告省下了200余万元诉讼费。

今年11月初，中国某资产管理公司宁夏分公司到银川中院立案起诉宁夏某置业有限公司、宁夏某能源集团有限公司分期支付中国某资产管理公司宁夏分公司欠付债务及加罚重组宽限补偿金和重组债务溢价等，共计5.04亿余元。12月1日，银川中院对该案诉前调解进行了司法确认。该案经过诉前调解，不仅缩短了双方化解纠纷的周期，还为被告省下了200.4万余元诉讼费。

在马德里开幕，展出大量历史图片、实物展品等。“在这样的遭遇之后，中国倡导的是以平和、公正的方式铭记历史。”西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯在致辞中表示。

曾经遭遇战争苦难，更懂和平可贵。首个国家公祭日至今，史实研究视野逐渐拓展，外译和海外发行工作不断加强。南京大屠杀史实展已陆续走进美国洛杉矶、俄罗斯莫斯科、意大利佛罗伦萨、菲律宾马尼拉、法国冈城等地。

当地时间12月10日，旧金山举行了“南京祭”。自2014年以来，海外同步悼念活动渐成惯例，参与队伍不断壮大，从几个国家几个侨社团，到如今70多个国家和地区、160多个侨社团。

曾因战争而蒙尘，如今因和平而闪光。

2017年，南京成为中国首个、世界第169座国际和平城市；今年的国际和平日，来自全球34个国家的近300名外国留学生汇聚南京，在纪念馆尾和平墙前，大家用寓意和平、友谊的黄玫瑰，共绘“和平”字样……

“铛、铛、铛……”江东门的钟声每一天都会准时响起，也将长久地警醒国人，最好的纪念，不是踟蹰于逝者的血泊，而是踏着血迹前行，向着我们共同坚信的真理前进！

（新华社南京12月12日电）



12月12日，在银川市金凤区上海西路环卫基地，银川市市政管理局环卫处联合三区环卫部门开展应急除雪演练。根据天气预报，近期首府将迎来降雪。银川市市政管理局发出倡议，请社会各界迅速行动起来，积极主动投身到清雪除冰行动中，共同打造清洁环境。

本报记者 张剑波 摄

## 吴忠办理提级监督村 问题线索28件处理8人

本报讯（记者 张剑波）“基层小微权力‘监督一点通’服务平台真给我们帮了大忙，我在平台上反映了工资拖欠半年还没有发放的问题，没几天工资就到账了。”近日，吴忠市某村村民说道。

吴忠市纪委监委先后在全市选取人口数量多、集体经济收入高、资源相对富集或村（社区）信访举报较多的84个村（社区），突出基层党组织履行管党治党政治责任，落实中央八项规定精神、落实乡村振兴战略等15项监督内容，采取建立村（社区）“两委”干部廉政档案、设置举报箱、实施专项监督、查处违规违纪等问题。

今年以来，吴忠市办理提级监

督村问题线索28件，立案6件，处理8人。

## 殷学儒受贿一审 获刑11年罚金100万元

本报讯（首席记者 马涛）12月11日，银川市中级人民法院对被告人殷学儒犯受贿罪一案一审公开宣判。

经审理查明，2004年春节至2023年2月，被告人殷学儒在担任固原市人民检察院党组书记、检察长，自治区人民检察院副检察长，自治区纪委副书记、监委副主任等职务期间，利用职务便利及其职权、地位形成的便利条件，通过给相关单位、企业主要负责人打招呼，为宁夏然尔特实业集团有限公司等单位及个人在企业经营、工程承揽、项目审批、工程款拨付等事项上谋取利益，收受财物折合人民币共计1453.6523万元。

银川中院审理认为，被告人殷学儒身为国家工作人员，利用职务便利非法收受他人财物1453.6523万元，为他人谋取利益，数额特别巨大，其行为已构成受贿罪。银川市人民检察院指控被告人殷学儒犯受贿罪的事实清楚，证据确实充分，指控的罪名成立。被告人殷学儒如实供述自己的罪行，自愿认罪认罚，涉案款物部分已追回。依法判决被告人殷学儒犯受贿罪，判处有期徒刑11年，并处罚金100万元，追缴违法所得及孳息。

## 社区来了“合伙人” 基层治理添动能

（紧接01版）居民提出，周边几个社区的上班族比较多、老年人多，年轻人面临的问题就是小孩没人带，老年人对保健养生的需求比较高，建议设立图书馆、自习室、0—3岁托育中心、健康运动中心和社区食堂。通过赴杭州、厦门等地调研学习，满城北街街道对社区现有资源进行补充，提供服务用房，随后引入“社区合伙人”。

12月10日，几位爸爸妈妈带着孩子来到居安家园优贝贝托育中心，让孩子跟着老师上免费早教体验课。优贝贝托育中心负责人王金菊告诉记者，作为“社区合伙人”，他们提供的是社区托育服务，按照“公益+低偿”的方式，每月收取2200元托育费，还给家长提供公益育儿课，给3岁以下幼儿提供早教体验课，解决了社区居民上班无人带孩子的困难，也增长了父母的育儿知识。

除了托育中心，同样作为“社区合伙人”的社区食堂、图书馆也令居民点赞不断。

“引入‘社区合伙人’就是为了给居民提供更优质、更专业、更低偿的服务，将社会各方力量融入基层社会治理。”陈静怡说，除了热心居民、企业商户、社会组织，居安家园社区还引入共建单位作为“社区合伙人”共同参与基层治理。目前，社区先后与银川市公安局、银川市园林管理局、银川市公安局金凤区交警一大队、银川市公安局特警支队、自治区血液中心等签署共建协议，不定期地开展公益活动，为居民提供法治宣传、科普实践等。

## “大数据+智能化”助力银川打击“黑车”

（上接01版）

12月12日上午，执法人员在银川旅游汽车站设置临时稽查点，依托智能执法系统，对非法营运车辆进行精准打击。11时34分，执法终端突然预警，一辆车牌号为宁AF763M的白色起亚轿车刚刚通过旅游汽车站的电子抓拍设备，执法人员立即对比过往车辆，搜寻目标车辆。很快，执法人员发现并拦截目标车辆，要求司机和乘客配合执法工作。经调查核实，该车辆为非法网约车，驾驶人程某从事非法营运已有2年，2022年曾因非法营运被查，因而被纳入“黑名单”，主管部门拟对其作出罚款8000元的处罚。

打击“黑车”  
从大海捞针到精准布控

“以往我们打击非法营运主要通过传统方式，用人海战术加强路面巡逻，效率非常低。”连续4年参与非法营运查处工作的银川市公

安局公共交通治安分局民警刘银壮说，一旦“黑车”司机矢口否认，且乘客不予配合，现场查处通常会难以为继。此外，不少非法营运人员不断变换营运区域与地点，安排专人盯梢、放哨，并且建立微信群互相通报信息，甚至不乏冲撞、逃逸等恶性行为发生，致使查处难度提升。

“认定非法营运必须有乘客或者行李上车等必要的执法确认环节，许多‘黑车’司机都十分警惕，我们的执法难度很大。”刘银壮表示，尽管民警与执法人员经常加班加点在路上巡查，但“黑车”司机总能换着花样“打游击”。

今年以来，银川市交通运输综合执法支队共查处非法营运车辆791辆，对违法违规网约车平台、驾驶人罚款957.54万元。12月12日7时至16时，“精准识别疑似非法营运车辆系统”对37辆经过监控区域的“嫌疑车辆”进行了预警提示。



近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局加强对公路涉路施工企业执法监管力度，夯实安全生产主体责任，确保执法监管工作取得实效。

本报通讯员 胡睿 摄

本报记者 张剑波 整理

院调解组织一带一路国际商事调解中心银川调解室进行诉前调解，立案庭法官进行跟踪指导。11月14日，经诉前调解，双方达成调解协议，宁夏某置业有限公司、宁夏某能源集团有限公司分期支付中国某资产管理公司宁夏分公司欠付债务及加罚重组宽限补偿金和重组债务溢价等，共计5.3亿余元。12月1日，银川中院对本案诉前调解进行了司法确认。

该案经过诉前调解，不仅缩短了双方化解纠纷的周期，还为被告省下了200.4万余元诉讼费。